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ABSTRACT 

 

One of the representative personalities of the Romanian national movement in 

Transylvania was the lawyer Ioan Oltean. His professional activity is related to Turda County and 

the small town of Luduş. He distinguished himself as a professional, philanthropist, tireless 

national fighter, politician and cultural animator. Faithful to the Greek Catholic Church, but with 

an ecumenical spirit, Ioan Oltean remains in history as one of the remarkable personalities of 

Transylvania at the beginning of the 20th century, who contributed to the achievement of the Great 

Union. In the interwar period, the lawyer Ioan Oltean contributed to the creation of the Turda Bar 

Association. He was also the president of the Turda County Council and a county councilor.  
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Preliminarii. Activitatea politico-naţională în perioada antebelică. În a 

doua jumătate a secolului al XIX-lea, istoria românilor din Transilvania a fost 

marcată profund de intensificarea procesului formării unei elite intelectuale, care 

va juca un rol determinant în mişcarea naţională şi va fi vârful de lance al 

realizării Marii Uniri. Universităţile din Ungaria, dar nu numai, au fost 

frecventate de românii transilvăneni, care s-au format ca profesionişti ai 

domeniului pe care l-au studiat. Dintre aceştia, avocaţii şi juriştii ocupă un loc 

fruntaş. Practic, marea majoritate a oamenilor politici români din Transilvania 

acelei perioade au studiat dreptul şi ştiinţele juridice, amintind aici nume 

precum: Dr. Ioan Raţiu, Iuliu Maniu, Gheorghe Pop de Băseşti. Formarea elitei 

româneşti nu s-a limitat la un anumit spaţiu sau zonă, ci a cuprins întreaga 

Transilvanie, atât mediul urban, cât şi cel rural.   

Unul dintre reprezentanţii de marcă a profesiei de avocat din Transilvania 

secolelor al XIX-lea şi al XX-lea a fost Ioan Oltean (1875-1949). În cadrul 

acestui material vom încerca să creionăm un portret intelectual, politic, social, 

economic şi cultural al acestei importante personalităţi, mai puţin cunoscute în 

istoriografie.   

Ioan Oltean s-a născut la 19 ianuarie 1875 în localitatea Pata (azi sat în 

com. Apahida, jud. Cluj) şi provenea dintr-o familie preoţească de confesiune 

greco-catolică, tatăl său fiind Gabriel Oltean, parohul satului respectiv. Tânărul 
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Ioan Oltean s-a format din punct de vedere intelectual în ambianţa şcolară 

românească a Blajului. El şi-a finalizat studiile medii la Gimnaziul Superior 

Greco-Catolic din Blaj în anul 1894, fiind coleg de clasă cu viitoare mari 

personalităţi precum profesorul Alexandru Ciura şi episcopul-martir de Oradea, 

Valeriu Traian Frenţiu1. Ulterior, cel mai probabil influenţat de tatăl său, Ioan 

Oltean a studiat teologia la Seminarul Arhidiecezan blăjean între 1894-18982. Cu 

toate acestea, el nu a ales cariera clericală, ci s-a îndreptat spre domeniul juridic. 

Astfel, între 1898-1901, Ioan Oltean a studiat dreptul la Facultatea de Drept şi 

Ştiinţe Politice din cadrul Universităţii din Cluj3. Nu s-a oprit cu studiile la nive-

lul de licenţă, ci a continuat, pregătindu-se la şcoala doctorală de la universitatea 

clujeană, astfel că la 26 iunie 1906 devine doctor în ştiinţe juridice4. Cu trei zile 

înaintea acestui moment (23 iunie 1906), Ioan Oltean a promovat examenul de 

cenzură la Tabla Regească (Curtea de Apel) din Târgu-Mureş, care i-a permis să 

practice avocatura5.  

Tânărul avocat s-a stabilit definitiv la Luduş, un mic oraş aşezat pe râul 

Mureş, atunci parte componentă a comitatului Turda-Arieş, fiind primul avocat 

român din această localitate6. S-a integrat perfect în cadrul comunităţii locale, 

dar şi din împrejurimi, devenind în scurt timp vocea românilor din acest mic 

centru urban şi desfăşurând o bogată şi fructuoasă activitate naţională. Până la 

Marea Unire, Ioan Oltean a activat în sistemul judiciar maghiar şi a fost membru 

al Camerei Avocaţiale nr. 12 Cluj (Baroul de avocaţi), care cuprindea districtele 

judiciare aparţinătoare de tribunalele Cluj, Dej, Turda şi Alba Iulia7. După 

propria mărturie, Ioan Oltean s-a înscris în cadrul forului amintit la 1 iulie 19068. 

Avocatul Ioan Oltean a fost un autentic luptător naţional pentru drepturile 

românilor din Transilvania, iar această atitudine nu s-a limitat la simple 

declaraţii de intenţie, ci a demonstrat-o cu fapte. El a fost membru al Partidului 

Naţional Român, unde a desfăşurat o bogată activitate.  

La scurt timp de când s-a stabilit definitiv la Luduş, în 14 aprilie 1907 a 

avut loc în micul oraş de pe Mureş o adunare populară a românilor din cercurile 

electorale Luduş, Turda şi Vinţul de Sus (azi Unirea, în jud. Alba) cu partici-

parea elitei politice şi intelectuale, care a fost organizată, printre alţii, şi de către 

Ioan Oltean. La aceasta a luat parte conducerea centrală a Partidului Naţional 

Român, în frunte cu Gheorghe Pop de Băseşti, Iuliu Maniu, Ştefan Cicio-Pop şi 

                     
1 Brânzeu 1898, p. 133.  
2 Sigmirean 2007, p. 206, nr. 1350.  
3 A Kolozsvári 1899, p. 101; Sigmirean, 2000, p. 465, nr. 2819. 
4 Sigmirean 2000, p. 465, nr. 2819. 
5 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 131, 14/27 iunie 1906, p. 2; Unirea, Blaj, nr. 28, 7 iulie 1906, 

p. 219. 
6 Neamţu, Vaida-Voevod 2005, p. 248.  
7 Hof-und Staats-Handbuch 1907, p. 971. 
8 Neamţu, Vaida-Voevod 2005, p. 248.  
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alţii, tema principală fiind legislaţia şcolară a contelui Apponyi Albert, care 

afecta şcolile româneşti din Transilvania9.    

O altă adunare naţională semnificativă a avut loc la Luduş în 15 octombrie 

1911, avocatul Ioan Oltean numărându-se din nou printre organizatori10. În ca-

drul acesteia, el a fost propus de către marele proprietar funciar, Emil Cormoş 

Alexandrescu, să facă parte dintr-o comisie constatatoare, care avea ca sarcină 

să-i invite la cuvânt pe distinşii oaspeţi11. Au participat cei amintiţi mai sus, ală-

turi de Alexandru Vaida Voevod, Teodor Mihali, Vasile Lucaciu, Vasile Goldiş 

etc. Subiectele dezbătute au fost: situaţia politică, reforma electorală (acordarea 

votului universal), proiectele militare.   

În anul 1912, comunitatea greco-catolică din Transilvania a fost grav afec-

tată de decizia papei Pius al X-lea de a crea o episcopie unită maghiară la 

Hajdúdorogh. Acest fapt a dus la desprinderea din Arhiepiscopia de Alba Iulia şi 

Făgăraş a 35 de parohii12. Credincioşii greco-catolici români au protestat contra 

deciziei papale şi au organizat în 29 mai 1912 la Alba Iulia o adunare, care i-a 

avut printre convocatori şi pe avocatul luduşean, Ioan Oltean13. Activitatea sa a 

intrat în vizorul autorităţilor maghiare, iar împreună cu preotul greco-catolic 

Octavian Popa din Săcalul de Câmpie, a fost pus sub urmărire de Procuratura din 

Turda, fiind acuzat de agitaţie în urma unui denunţ făcut de doi jandarmi, care au 

considerat că în cadrul unei adunări culturale ţinută la Şăulia de Mureş în cadrele 

ASTRA, cei doi au instigat populaţia împotriva autorităţilor (1913). Ambii au 

fost achitaţi14. 

Ioan Oltean şi implicarea sa socială, culturală şi filantropică. Fără a 

greşi se poate afirma că avocatul Ioan Oltean a fost una dintre personalităţile 

cele mai reprezentative ale comunităţii româneşti din comitatul Turda-Arieş de 

la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. Această afir-

maţie este susţinută de puternica sa implicare la nivel social, cultural şi filan-

tropic. Din acest ultim punct de vedere, el a sprijinit cu diverse sume de bani 

biserica şi şcoala românească din Câmpia Transilvaniei. A fost o prezenţă con-

stantă la evenimentele mondene organizate de comunitatea românească, acestea 

având şi un substrat caritativ, de a colecta bani pentru diverse cauze. Astfel, Ioan 

Oltean a participat la petrecerea organizată de tinerimea română din Bogata de 

Mureş, la 6 august 1905, donând o coroană pentru Fondul şcolii greco-catolice 

                     
9 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 66, 23 martie/5 aprilie 1907, p. 2; Neamţu, Vaida-Voevod 

2005, p. 248.  
10 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 202, 16/29 septembrie 1911, p. 1.  
11 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 219, 6/19 octombrie 1911, p. 2.  
12 Cârja 2012, p. 99.  
13 Unirea, Blaj, nr. 48, 8 aprilie 1912, p. 1; Negrilă, Spălăţelu 1988, p. 195.  
14 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 277, 19 decembrie 1913, p. 3. 
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din localitate15. În orăşelul unde s-a stabilit şi a profesat, distinsul avocat a luat 

parte în 12 august 1906 la o petrecere de vară în cadrul căreia a donat suma de 

şase coroane pentru şcoala confesională greco-catolică de acolo16.  

La 8 ianuarie 1907, energicul avocat a participat la Valea Largă (atunci în 

comitatul Turda-Arieş, azi în jud. Mureş), la o producţiune teatrală împreunată 

cu dans, organizată de tinerimea română locală, în cadrul căreia s-a jucat piesa 

Cinel-Cinel de Vasile Alecsandri şi a donat patru coroane pentru ridicarea unei 

şcoli confesionale greco-catolice17. În acelaşi an, la 21 iulie, Ioan Oltean a luat 

parte la petrecerea de vară a tinerimii din Ocna Mureş (azi oraş în jud. Alba), 

context în care a donat în scopuri caritabile suma de patru coroane18.  

La 6 mai 1908, Ioan Oltean a participat la o petrecere organizată în Săulia 

de Câmpie (comitatul Turda-Arieş, azi jud. Mureş), donând patru coroane la un 

fond destinat ajutorării elevilor săraci19.  

Avocatul din Luduş a desfăşurat o activitate socială extinsă la nivelul a 

trei comitate (Turda-Arieş, Mureş-Turda şi Alba de Jos), fiind o personalitate 

cunoscută şi respectată la nivelul Transilvaniei. Ca o consecinţă a acestui fapt, el 

a fost invitat în diverse locuri, la diverse evenimente. Astfel, la 10 august 1908, a 

participat la o petrecere de vară în oraşul Reghin, donând cu această ocazie patru 

coroane20.  

Ioan Oltean nu şi-a uitat locurile natale şi a răspuns apelului lansat de 

parohul local de la Pata, Mihail Hodârnău, contribuind cu generoasa sumă de 

100 de coroane la edificarea bisericii greco-catolice din Pata (1911)21. 

Un eveniment bisericesc foarte important pentru românii din Luduş s-a 

consumat la 29 iunie 1911, când a avut loc sfinţirea bisericii greco-catolice, 

ctitoria protopopului Nicolae Solomon, oficiată de mitropolitul de Blaj, Victor 

Mihaly de Apşa împreună cu prepozitul capitular Ioan Micu Moldovan, canoni-

cul Izidor Marcu şi alţii, la eveniment participând elita românească a comitatului 

Turda-Arieş, reprezentată de avocatul Ioan Oltean, latifundiarul Emil Cormoş 

Alexandrescu, protopopul ortodox al Turzii Iovian Mureşan, parohul greco-cato-

lic de Turda Veche Nicolae Portos Raţiu, avocaţii turdeni George Pătăceanu, 

Iuliu şi George Popescu. Alături de latifundiarul Emil Cormoş Alexandrescu, 

avocatul Oltean a fost cel care i-a aşteptat în gara din Războieni pe înalţii 

                     
15 Unirea, Blaj, nr. 35, 2 septembrie 1905, p. 297.  
16 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 192, 31 august/13 septembrie 1906, p. 2; Unirea, Blaj, nr. 40, 

29 septembrie 1906, p. 315.  
17 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 6, 10/23 ianuarie 1907, p. 3.  
18 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 172, 3/16 august 1907, p. 6.   
19 Unirea, Blaj, nr. 20, 23 mai 1908, p. 177.  
20 Gazeta Transilvaniei, Braşov nr. 195, 5/18 septembrie 1908, p. 5.  
21 Unirea, Blaj, nr. 22, 1 aprilie 1911, p. 205.  
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oaspeţi22. La scurt timp de la eveniment, în aceeaşi vară, a participat la o petre-

cere organizată în Luduş, la care au mai luat parte printre alţii, protopopul 

Nicolae Solomon, Emil Cormoş Alexandrescu, avocatul George Pătăceanu din 

Turda. Cu această ocazie, Oltean a donat zece coroane pentru Fondul şcolii 

confesionale greco-catolice din Luduş23.  

Distinsul avocat a avut o relaţie specială cu Biserica Greco-Catolică, al 

cărui credincios fidel a fost. La nivelul tractului protopresbiterial de Luduş, el a 

avut calitatea de membru mirean al Senatului scolastic protopopesc, care îi este 

atestată de Şematismul din anul 191124. 

Ioan Oltean a fost un autentic spirit ecumenic, el fiind prezent şi la 

evenimentele comunităţii ortodoxe. La 11 august 1912, a participat la sfinţirea 

bisericii ortodoxe din Miheşul de Câmpie (atunci în comitatul Turda-Arieş, azi 

în jud. Mureş) oficiată de Eusebiu Roşca, mandatarul mitropolitului de la Sibiu, 

Ioan Meţianu, în prezenţa unei numeroase asistenţe în cadrul căreia s-au 

remarcat protopopul Turzii, Iovian Mureşan şi avocatul Valer Moldovan25. 

Preocupările avocatului Ioan Oltean au vizat şi o mai bună coeziune a ro-

mânilor din comitatul Turda-Arieş. Precizăm că în această unitate administra-

tiv-teritorială, cele mai mai concentrări ale populaţiei româneşti erau în zona de 

câmpie şi în zona Munţilor Apuseni. Astfel, la iniţiativa latifundiarului Emil 

Cormoş Alexandrescu şi cu participarea avocatului luduşean, între 14-18 august 

1912, a avut loc o excursie a românilor din zona de câmpie a comitatului Turda-

Arieş la confraţii lor din Munţii Apuseni. S-a mers cu trenul ,,Mocăniţa’’ pe linia 

Turda-Abrud şi s-au vizitat localităţile Câmpeni, Abrud, Buciumani, şi casa lui 

Avram Iancu. La Câmpeni, excursioniştii au fost primiţi şi cazaţi de avocatul 

Zosim Chirtop (cel care avea să devină în 1918, primul prefect român al județu-

lui Turda-Arieş), iar la Abrud de către avocatul Laurenţiu Pop. La casa lui 

Avram Iancu a fost oficiată o scurtă slujbă de pomenire de către preotul Nicolae 

Portos Raţiu, parohul greco-catolic de Turda Veche. La Câmpeni s-au vizitat 

mormintele tribunilor Andreica şi Corcheş, precum şi biserica greco-catolică 

recent renovată şi pictată de profesorul Flaviu Domşa din Blaj. Alături de Emil 

Cormoş Alexandrescu, printre participanţi s-au numărat avocaţii Valer Moldo-

van și George Pătăceanu26. Rolul acestei excursii a fost strângerea legăturilor 

dintre românii din zona de câmpie a comitatului Turda-Arieş şi cei din zona 

montană.  

În 30 martie 1913, Ioan Oltean a participat la pensionarea protopopului gr.- 

                     
22 Românul, Arad, nr. 149, 9/22 iulie 1911, p. 2-4; Unirea, Blaj, nr. 60, 18 iulie 1911, p. 531-532; 

Neagu 2019, p. 102.  
23 Românul, Arad, nr. 165, 27 iulie/9 august 1912, p. 9.  
24 Şematism 1911, p. 139. 
25 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 171, 3/16 august 1912, p. 2.  
26 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 175, 10/23 august 1912, p. 2.  
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catolic de Luduş, Nicolae Solomon, împreună cu elita românească a comitatului 

Turda-Arieş şi nu numai, dintre cei prezenţi îi amintim pe avocaţii Mihai 

Moldovan (din Luduş), Valer Moldovan, George Popescu, George Pătăceanu, 

Augustin Raţiu (toţi din Turda), Gavril Tripon (din Bistriţa) şi protopopul 

ortodox al Turzii, Iovian Mureşan27.   

La 11 ianuarie 1914, Ioan Oltean asistă la ceremonia de instalare a noului 

protopop greco-catolic de Luduş, Enea Pop Bota, iar la masa care a urmat cele-

brărilor liturgice de la Hotelul „Todoran”, a vorbit în numele luduşenilor ru-

gându-l pe noul protopresbiter: să fie treaz şi pururea neobosit […] fiind 

totdeauna în armonie cu toţi28. În cuvântarea sa, avocatul a mai spus că îl 

cunoaşte pe noul protopop de o lungă vreme şi că este sigur că aşteptările sale în 

legătură cu el nu vor fi înşelate29. Tot în legătură cu acest eveniment, Ioan Oltean 

a fost cel care s-a ocupat de masa tinerilor teologi din Blaj, care au venit să 

concerteze la Luduş30.   

Din punct de vedere cultural, Ioan Oltean a fost membru al asociaţiunii 

ASTRA, cea mai importantă şi activă societate culturală românească din 

Transilvania, adevărată academie naţională, care grupa mai ales elita intelectuală 

din interiorul Carpaţilor. El a activat în cadrul Despărţământului Luduş, fondat 

în 1891 de către preotul greco-catolic Vasile Suciu din Căpuşul de Câmpie 

(atunci în comitatul Turda-Arieş, azi sat în com. Iclănzel, în jud. Mureş). Ioan 

Oltean s-a înscris în acest despărţământ la scurt timp de la stabilirea la Luduş31. 

O perioadă a fost secretarul despărţământului respectiv. Avocatul era conştient 

de faptul că misiunea culturală trebuia făcută atât la oraşe, cât şi în mediul rural. 

El a sprijinit acest ideal şi a contribuit la înfăpturirea lui, prin prezenţa sa la 

diverse prelegeri populare, organizate în cadrele ASTRA. Cu ocazia adunării 

Despărţământului Luduş din 12 septembrie 1909, a ţinut o conferinţă intitulată 

Despre testament32. La 25 mai 1913, Ioan Oltean a luat parte în localitatea 

Hădăreni (azi sat în com. Cheţani, jud. Mureş), la o acţiune culturală, alături de 

preotul greco-catolic Ioan Boieriu din Lechinţa de Mureş (atunci în comitatul 

Turda-Arieş, azi parte componentă a oraşului Iernut, jud. Mureş), avocatul Iuliu 

Caliani şi învăţătorul Vasile Morariu, ambii din Luduş, fiind de faţă şi parohul 

greco-catolic local, Octavian German33.   

Activitatea financiar-bancară. Precum ceilalţi membri ai elitei intelec- 

                     
27 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 66, 22 martie/4 aprilie 1913, p. 2-3.  
28 Unirea, Blaj, nr. 6, 24 ianuarie 1914, p. 3 
29 Ibidem.  
30 Ibidem.  
31 Analele Asociaţiunii pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român, Sibiu, nr. III, iulie-

septembrie 1907, p. 91.  
32 Gazeta Transilvaniei, Braşov, nr. 192, 5/18 septembrie 1909, p. 3.  
33 Unirea, Blaj, nr. 59, 14 iunie 1913, p. 4.  
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tuale a Transilvaniei, şi avocatul Ioan Oltean a avut o bogată activitate financiar-

bancară, numele său fiind asociat cu instituţii de credit româneşti din Cluj, 

Luduş, Turda şi Ocna Mureş. Prima bancă cu care a colaborat a fost renumita 

„Economul” din Cluj. La 10 iulie 1906, direcţiunea acestei bănci ia decizia de a 

crea filiala Luduş, Ioan Oltean fiind desemnat contabil-controlor şi jurisconsult, 

el angajându-se să pună la dispoziţie şi locaţia necesară34. Ziarul Unirea din 

Blaj, nr. 44 din 27 octombrie 1906, îşi anunţa cititorii că sucursala s-a deschis la 

15 octombrie 1906, iar la conducerea ei a fost numit Ioan Oltean, alături de 

Dănilă Muntean (proprietar şi notar în pensie) şi Vasile Morariu (învăţător)35. A 

rămas un apropiat al acestei instituţii financiare, fapt care este atestat şi de presa 

vremii. Astfel, la 11 martie 1911, Ioan Oltean a participat la adunarea generală a 

Băncii „Economul” desfăşurată la Cluj, alături de o serie de personalităţi dintre 

care îi amintim pe: avocaţii clujeni Amos Frâncu şi Valentin Poruţiu, canonicii 

de la Blaj Alexandru Uilăcan şi Izidor Marcu, Aurel C. Domşa, contabilul admi-

nistraţiei bisericeşti centrale de la Blaj, protopopii Elie Dăianu de Cluj, Nicolae 

Solomon de Luduş, Ariton Popa de Reghin şi Ioan Haţieganu de Cojocna36. 

Ediţiile succesive din perioada antebelică ale Anuarului Băncilor Române îi 

atestă lui Ioan Oltean calitatea de diriginte al filialei Luduş a Băncii „Economul” 

din Cluj37. Din anul 1912, Ioan Oltean a făcut parte din Comitetul de supra-

veghere a Băncii „Arieşana” din Turda38, iar din anul următor din Comitetul de 

supraveghere a Băncii „Şoimul” din Ocna Mureş39. 

La 10 mai 1918, s-a creat Banca „Aquila” din Cluj, care îşi propunea să 

acorde credite ieftine pentru ţărani, iar printre fondatorii acesteia s-a numărat şi 

avocatul Ioan Oltean din Luduş, alături de canonicul de la Oradea, Iacob Radu, 

avocaţii Amos Frâncu şi Valentin Poruţiu40.  

Contribuţia şi participarea la Marea Unire. Conform propriilor măr-

turii, în perioada Primului Război Mondial Ioan Oltean a fost arestat de către 

autorităţile maghiare pentru activitatea sa naţională, imediat după intrarea Ro-

mâniei (1916). Nu a fost încarcerat decât un scurt timp, iar apoi trimis pe front în 

cadrul Regimentului de Honvezi nr. 22, ajungând până la gradul de stegar41.   

Revenit acasă la Luduş, avocatul Ioan Oltean a fost una dintre cele mai 

importante personalităţi ale comunităţii româneşti din zona de câmpie a comi-

tatului Turda-Arieş, care a contribuit semnificativ la organizarea conaţionalilor 

                     
34 Dronca 1999, p. 76.  
35 Unirea, Blaj, nr. 44, 27 octombrie 1906, p. 347.  
36 Unirea, Blaj, nr. 12, 21 martie 1911, p. 162-163.  
37 Anuarul Băncilor Române, Sibiu, 1907, p. 83; Anuarul Băncilor Române, Sibiu, 1918, p. 32.  
38 Anuarul Băncilor Române, Sibiu, 1913, p. 68. 
39 Anuarul Băncilor Române, Sibiu, 1914, p. 147.  
40 Dronca 1999, p. 95.  
41 Neamţu, Vaida-Voevod 2005, p. 248.  
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în vederea participării la Marea Unire. Din acest punct de vedere, el a colaborat 

cu Emil Cormoş Alexandrescu, marele proprietar funciar din Grebenişul de 

Câmpie. Ioan Oltean s-a remarcat prin faptul că la iniţiativa sa au fost create, la 

Luduş, Consiliul Naţional Român şi Garda Naţională42. El a fost cel care a 

deţinut funcţia de preşedinte al Consiliului Naţional Român din acest oraş. Într-o 

relatare despre activitatea sa, din 20 noiembrie 1918, se afirma că: Cercul 

electoral al Ludoşului e în sarcina preşedintelui clubului comitatens Emil 

Cormoş Alexandrescu şi dr. Ioan Oltean, advocat în Luduş43. Cei doi amintiţi 

mai sus au străbătut satele din zona Luduş organizând consilii şi gărzi naţionale 

româneşti44.  

La 24 noiembrie 1918, a avut loc la Luduş, sub conducerea lui Vasile 

Suciu, preotul greco-catolic din Căpuşul de Câmpie, adunarea electorală a 

Cercului electoral Luduş din comitatul Turda-Arieş, în cadrul căreia s-au ales cu 

unanimitate de voturi delegaţii acestui for pentru Marea Adunare Naţională de la 

1 decembrie 1918 din Alba Iulia45. Ioan Oltean a fost printre aceştia, alături de 

preotul greco-catolic Vasile Cerghizan din Cocul de Câmpie (atunci în comitatul 

Turda-Arieş, azi satul Pădureni din com. Tritenii de Jos, în jud. Cluj), învăţătorul 

Vasile Morar din Luduş, proprietarul Nicolae Vulcu din Iclandul Mare (atunci în 

comitatul Turda-Arieş, azi sat în com. Iclănzel, jud. Mureş) şi economul 

Dumitru Iclănzan din Iclănzel (atunci în comitatul Turda-Arieş, azi în jud. 

Mureş)46.  

În marea zi de 1 Decembrie 1918, alături de ceilalţi reprezentaţi ai 

românilor din comitatul Turda-Arieş, Ioan Oltean a participat în calitate de 

delegat ales cu credenţional la Marea Adunare de la Alba Iulia şi a votat unirea 

Transilvaniei cu Regatul României47, numele său figurând în lista oficială a celor 

1228 de delegaţi aleşi48. Ca o recunoaştere a meritelor sale pe plan naţional, Ioan 

Oltean a fost ales membru al Marelui Sfat Naţional Român, organism al puterii 

provizorii din Transilvania, cu rol legislativ49. 

Activitatea lui Ioan Oltean în sprijinul cauzei românilor din Transilvania 

era cunoscută şi în exteriorul Carpaţilor. Astfel, numele său apare pe o listă a 

Armatei Române, întocmită în contextul intrării trupelor române în oraşele 

                     
42 Popa 2019,  p. 259.  
43 1918 la români, vol. VII, 1989, p. 444.  
44 Gruneanţu, Ionescu 2018, p. 420 
45 Totu, Olaru 2019, p. 268.  
46 1918 la români, vol. IX, 1989, p. 446; Nistor 1981, p. 129. 
47 Neamţu, Vaida-Voevod 2005, p. 248; Ursu, Roşu 2019, p. 430. 
48 Gazeta Oficială, publicată de Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului şi părţilor româneşti 

din Ungaria, Sibiu, nr. 6, 14/27 ianuarie 1919, p. 32.  
49 Gazeta Oficială, publicată de Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului şi părţilor româneşti 

din Ungaria, Sibiu, nr. 13, 15/28 februarie 1919, p. 65; Galea 1996, p. 439; Sigmirean 2016, p. 

203.  
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transilvane, elaborată de colonelul Grigore Popescu, şeful Serviciului Central al 

Corpului Voluntarilor Români. Olteanu şi ceilalţi fruntaşi transilvăneni erau 

amintiţi ca persoane demne de toată încrederea, cu care ofiţerii români puteau 

colabora, în contextul intrării unităţilor româneşti în Transilvania50. În legătură 

cu acest aspect, amintim că primele trupe ale Armatei Române au intrat în Luduş 

la 2 decembrie 1918, fiind vorba de Regimentul Nr. 7 Infanterie „Prahova”, care 

ulterior, la 29 decembrie 1918, a fost înlocuit cu două companii care făceau parte 

din Batalionul nr. 3 al Regimentului Nr. 12 Infanterie „Cantemir” din Bârlad51. 

Ioan Oltean a fost cel care i-a primit pe soldaţii români şi a ţinut un discurs cu 

această ocazie52.   

Ioan Oltean a fost un om al păcii şi al înţelegerii dintre români şi 

maghiari, atitudine pe care a manifestat-o şi după Marea Unire, când s-a străduit 

să împiedice violenţele şi răzbunările interetnice. Astfel, la 4 decembrie 1918, el 

s-a adresat printr-o scrisoare preotului greco-catolic Ioan Modrigan din Gheja 

(azi parte componentă a oraşului Luduş, judeţul Mureş, atunci sat în judeţul Alba 

de Jos) cerându-i să le comunice sătenilor să se abţină de la jafuri şi furturi de pe 

moşia baronului Bánffy: Vă rog a le comunica oamenilor […] să se abţină de la 

orice jaf, pentru că aspru vor fi pedepsiţi cei vinovaţi din partea trupelor 

române, că nimic nu poate suferi ca să păteze cinstea neamului român cu 

jefuitorii şi fără de legi53. Totodată în scrisoarea amintită, avocatul îl anunţa pe 

preotul local că în curând va veni acolo Armata Regală Română, care trebuie 

primită cu cel mai mare fast şi dragoste, iar groful Bánffy îi va găzdui pe soldaţii 

şi ofiţerii români la moşia sa54.   

În cadrele României Mari. În perioada interbelică, avocatul Ioan Oltean 

şi-a continuat cu aceeaşi vigoare proiectele anterioare, începând şi altele noi. El 

şi-a adus partea sa de contribuţie la organizarea vieţii publice conform dispo-

ziţiilor Consiliului Dirigent. Distinsul avocat a fost primul pretor român al plasei 

Luduş din judeţul Turda-Arieş, fiind parte a primei echipe administrative româ-

neşti din acea zonă, condusă de prefectul Zosim Chirtop. Una dintre preocu-

pările sale a fost reorganizarea justiţiei la Luduş. Astfel, dintr-un proces-verbal 

datat 27 martie 1919, aflăm că în calitate de pretor, Ioan Oltean a mers la Jude-

cătoria de ocol Luduş, împreună cu cel numit de Consiliul Dirigent la con-

ducerea acestei instituţii, Marinovics Mihály. Cu toate acestea, conducătorul Ju-

decătoriei aflat atunci în funcţie, Hampel Endre, alături de judecătorii Havas 

Sándor şi Albert Andor au refuzat categoric să predea instituţia autorităţilor 

române locale, reprezentate de pretorul Ioan Oltean. Decizia care s-a luat pe 

                     
50 Grad 2010, p. 57.  
51 Russu 2015, p. 155; Totu, Olaru 2019, p. 266-269.  
52 Bosoancă 2000, p. 159.  
53 Comşa 1982, p. 506-507.  
54 Ibidem, p. 507.  
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moment a fost sesizarea Jandarmeriei locale, iar la faţa locului s-a prezentat co-

mandantul Neculai Novac, care a adus în discuţie posibilitatea ca cei trei jude-

cători să fie arestaţi. În faţa presiunii autorităţilor române, oficialii maghiari au 

cedat, însă, alături de ceilalţi funcţionari, au refuzat să depună jurământul de 

credinţă faţă de autorităţile româneşti. Un singur funcţionar de la Judecătoria de 

ocol din Luduş a acceptat să jure credinţă României, cancelistul Baritz János 

(Ioan Bariţiu?)55.  

Pe plan profesional, Ioan Oltean a rămas fidel profesiei de avocat. În anul 

1923, el a contribuit la crearea Baroului Turda, fiind cooptat în primul comitet 

de conducere al acestuia, alături de avocaţii turdeni, Augustin Raţiu, Iuliu 

Popescu, Csutak Koloman şi Iosif Reich, care îl secondau pe decanul Valer 

Moldovan56.   

Ioan Oltean s-a implicat în viaţa politică pe plan local, deţinând posturi 

cheie, aşa cum vom arăta în continuare. Iniţial, el a fost membru al Partidului 

Naţional Român, însă ulterior şi-a schimbat opţiunile politice trecând la Partidul 

Poporului condus de eroul din Primul Război Mondial, generalul Alexandru 

Averescu. Cea mai importantă funcţie pe care a deţinut-o Ioan Oltean a fost cea 

de preşedinte al Consilului Judeţean Turda (1926-1929), fiind ales în cadrul 

şedinţei de constituire din 5 august 1926, cu 31 de voturi, învingându-şi contra-

candidatul, magistratul turdean Alexandru Fărcăşan, care a obţinut doar un vot57. 

În anii 1930 a revenit în cadrul Partidului Naţional Ţărănesc.  

Distinsul avocat şi-a continuat operele de binefacere şi în perioada inter-

belică, reconfirmându-şi statutul de filantrop. Cu ocazia unui bal caritabil orga-

nizat în 12 februarie 1924 la Blaj, el a donat 100 de lei la Fondul pentru ajuto-

rarea elevilor săraci în caz de boală58, iar la un eveniment similar, care a avut loc 

în 30 ianuarie 1925 a făcut o donaţie identică pentru aceeaşi cauză nobilă59. 

În anul 1929, la Blaj s-a constituit Asociaţia Generală a Românilor Uniţi 

(AGRU), organizaţie a laicatului greco-catolic din care a făcut parte şi avocatul 

din Luduş60.  

Ioan Oltean a rămas un membru marcant al Consiliului Judeţean Turda, 

iar între anii 1930-1938 a fost consilier judeţean, aducându-şi contribuţia la 

dezvoltarea şi modernizarea acestei zone61. Deşi ocupa o funcţie cu răspundere 

la Turda, Ioan Oltean nu s-a îndepărtat de oraşul Luduş, fiind prezent la 

evenimentele importante ale comunităţii locale. Spiritul ecumenic care îl 

                     
55 Iancu 2006, p. 202-204.  
56 Turda, Turda, nr. 30, 12 august 1923, p. 4.  
57 Arieşul, Turda, nr. 20, 1 august 1926, p. 3; Bosoancă 2000, p. 159-160.  
58 Unirea, Blaj, nr. 11, 15 martie 1924, p. 4.  
59 Unirea, Blaj, nr. 10, 7 martie 1925, p. 4.  
60 Todea 2013, p. 322.  
61 Bosoancă 2000, p. 160.  
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caracteriza nu l-a părăsit nici în perioada interbelică. La 23 aprilie 1930 

(Sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Gheorghe, purtătorul de biruinţă) a avut 

loc sfinţirea bisericii ortodoxe din Luduş de către Ioan Stroia, episcopul Armatei, 

ca mandatar al episcopului Nicolae Ivan al Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Biserica este ctitoria protopopului ortodox al Luduşului, Romul Popa, iar la sfin-

ţirea acesteia au luat parte o serie de notabilităţi laice şi ecleziastice locale şi nu 

numai, dintre care îi amintim pe: protopopii ortodocşi Iovian Mureşan al Turzii 

şi Alexandru Baba al Alba Iuliei, rectorul Academiei Teologice din Cluj Ioan 

Vască, subsecretarul de stat Valer Moldovan şi alţii. Comunitatea greco-catolică 

din Luduş a fost reprezentată la eveniment, printre alţii, de către protopopul 

Enea Pop Bota şi avocatul Ioan Oltean62.    

Din păcate, în stadiul actual al cercetărilor nu cunoaştem ce a făcut distin-

sul avocat în perioada celui de-Al Doilea Război Mondial.  

Ioan Oltean a rămas activ până la sfârşitul vieţii. Această aserţiune este 

probată de informaţii culese din Fondul Baroul de Avocaţi Turda, aflat la 

Serviciul Judeţean Cluj al Arhivelor Naţionale.  

La începutul anului 1948, regimul comunist, instalat definitiv la putere, a 

desfiinţat barourile de avocaţi, care au fost înlocuite cu colegiile de avocaţi63, 

această reformă radicală urmărind şi epurarea celor care nu susţineau noua orân-

duire. Nu a scăpat nici Baroul Turda64. Dintr-un proces-verbal datat 10 februarie 

1948, în care sunt redate numele celor care au adresat cereri de înscriere în Cole-

giul de avocaţi din judeţul Turda, aflăm că şi Ioan Oltean, alături de alţii, a depus 

un astfel de document de înscriere în noua instituţie65. Cu toate acestea, numele 

său nu a figurat în Tabloul avocaţilor definitivi pentru care Comisia interimară a 

Colegiului de avocaţi Turda a dat avizul favorabil pentru înscriere, documentul 

respectiv fiind elaborat în 12 februarie 194866. În ciuda acestei omisiuni, voită 

sau fortuită, distinsul avocat din Luduş a fost acceptat în Colegiul de avocaţi din 

judeţul Turda, fapt care rezultă din Tabloul avocaţilor definitivi şi stagiari, trimis 

de conducerea Colegiului de avocaţi din judeţul Turda, Ministerului de Justiţie 

în anul 194867.  

Pe plan personal, Ioan Oltean a fost căsătorit de două ori. Prima căsătorie 

a fost cu Otilia Bărbulescu (1879-1923)68, fiica preotului greco-catolic Alexan-

dru Bărbulescu (paroh la Băla şi Aţintiş), mariaj din care au rezultat trei copii: 

                     
62 Renaşterea, Cluj,  nr. 18, 4 mai 1930, p. 3-4.  
63 Ionescu, Miron 2012, p. 171.  
64 Neagu 2020, p. 259-268. 
65 SJCANR, fond Baroul de Avocaţi Turda, Dosar cuprinzând circularele Ministerului de Justiţie şi 

ale Uniunii Avocaţilor din Republica Populară Română şi corespondenţa referitoare la anul 1948, 

f. 6.  
66 Ibidem, f. 10.  
67 Ibidem, f. 38.  
68 Unirea, Blaj, nr. 18, 5 mai 1923, p. 4.  
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Ionel (director de bancă în Târgu-Mureş), Alexandru (asistent universitar la Fa-

cultatea de Drept din Cluj-Sibiu) şi Otilia (elevă la Şcoala de menaj „Filipescu” 

din Bucureşti). A doua căsătorie a fost cu Olivia Puşcariu, cu care nu a avut 

copii69.  

Ioan Oltean a încetat din viaţă în 22 martie 1949 la Luduş. Regatul Româ-

niei a ştiut să răsplătească activitatea neobosită a lui Ioan Oltean pentru cauza 

naţională, iar în anul 1926, Regele Ferdinand l-a decorat cu Ordinul „Coroana 

României”, în grad de cavaler70.  

Consideraţii finale. Avocatul Ioan Oltean a fost o personalitate reprezen-

tativă a avocaturii române din Transilvania la începutul secolului al XX-lea. El a 

activat pe multiple planuri la nivelul judeţului Turda şi al oraşului Luduş. S-a 

remarcat ca profesionist al meseriei, filantrop, luptător naţional neobosit, om 

politic şi animator cultural. Credincios fidel Bisericii Greco-Catolice, dar spirit 

ecumenic, Ioan Oltean rămâne în istorie ca una dintre personalităţile remarcabile 

ale Transilvaniei începutului de secol XX, care a contribuit la realizarea Marii 

Uniri.  
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